

# 肺结核会通过空气传染吗，如何防治该病

□刘俊 宁国市人民医院西区感染科

肺结核会通过空气传染，其防治方法主要包括控制传染源、切断传播途径和保护易感人群，以下是具体的分析和措施：

## 一、肺结核的空气传播性

肺结核是由结核分枝杆菌引发的肺部感染性疾病。当肺结核患者咳嗽、咳痰、打喷嚏或大声说话时，会将含有结核分枝杆菌的飞沫释放到空气中，健康人吸入带有结核菌的飞沫后就可能被感染。尤其是在通风不良、人员密集的环境中，如拥挤的室内、矿井等场所，传染的风险会显著增加。

## 二、肺结核的防治方法

### 1.控制传染源

对于发现痰菌阳性的肺结核患者，要尽早进行规律、全程的抗结核治疗，以减少其传染性。

患者应佩戴口罩，避免随地吐痰，痰液应进行消毒处理。

患者的被褥、衣物等物品应经常在阳光下暴晒，以达到杀菌的效果。

### 2.切断传播途径

保持室内空气流通，减少结核分枝杆菌在空气中的浓度。

在公共场所，尤其是在人员密集、通风不良的环境中，应佩戴口罩以减少感染风险。

避免与肺结核患者近距离接触，尤其是在其咳嗽、打喷嚏时。

### 3.保护易感人群

婴幼儿、老年人、免疫抑制剂使

用者、慢性病患者等免疫力低下的人群是结核病的易感人群，应特别注意保护。

接种卡介苗是预防肺结核的有效方法，特别是对于婴幼儿和儿童。

养成良好的卫生习惯，如勤洗手、不随地吐痰等。

加强体育锻炼，提高身体素质和免疫力。

## 三、肺结核的传播途径主要包括以下几种：

**1.空气传播：**这是肺结核最主要的传播途径。当肺结核患者咳嗽、打喷嚏、大声说话、唱歌或吐痰时，会将带有结核分枝杆菌的飞沫释放到空气中，形成带菌微滴。健康人吸入这些带菌微滴后，就可能感染结核分枝杆菌。特别是在通风不良、封闭的室内环境中，结核分枝杆菌能存活较长时间，从而增加感染的风险。

**2.消化道传播：**虽然较为罕见，但结核分枝杆菌也可能通过消化道传播。例如，摄入了未经巴氏消毒的含有结核分枝杆菌的牛奶或其他食物，可能会导致感染。此外，使用了肺结核患者的餐具或与其共同进餐，若餐具未经消毒或食物受到污染，也可能引发感染。

**3.母婴传播：**如果孕妇患有活动性肺结核，结核分枝杆菌可能通过血液循环或胎盘传给胎儿，或者在分娩过程中通过呼吸道传播给新生儿。

## 四、肺结核的症状归纳

### (一)呼吸道症状

**1.咳嗽：**咳嗽是肺结核最常见的症状，一般表现为干咳或少量黏液痰。随着病情的发展，咳嗽可能会导致感染。此外，使用了肺结核患者的餐具或与其共同进餐，若餐具未经消毒或食物受到污染，也可能引发感染。

**2.咯血：**部分患者会咳出白色黏液痰，随着病情的发展，痰量可能会逐渐增多，有时也会出现黄色的脓痰。如果病情严重，可能会出现痰中带血或咯血的现象。

**3.呼吸困难的：**当肺结核病变范围较大或并发气胸、胸腔积液等疾病时，患者可能会出现呼吸困难的

症状。

**4.胸痛：**部分肺结核患者可能会出现胸痛的症状，通常表现为钝痛或隐痛，有时疼痛也会放射到肩部或上腹部。如果肺结核病灶累及胸膜，胸痛可能会随呼吸运动和咳嗽而加重。

**(二)全身症状**

**1.发热：**发热是肺结核比较常见的全身症状之一，多数患者起病缓慢，长期低热，常见于午后或傍晚。

发热时患者可能出现面色潮红、潮热的现象，并伴随乏力、食欲不振等

症状。

**2.盗汗：**部分肺结核患者可能会出现夜间盗汗的现象，病情严重的患者夜间盗汗的现象会比较明显。

**3.倦怠乏力：**患者可能会感到全身倦怠乏力，伴随食欲减退、体重减轻等

症状。这是由于结核分枝杆菌感染导致身体消耗增加，以及营养摄入不足所致。

**4.内分泌失调：**女性患者可能会出现月经失调、月经量减少等

症状。这是由于结核分枝杆菌的代谢物导致内分泌失调所致。

综上所述，肺结核是一种通过空气传播的传染病，但通过控制传染源、切断传播途径和保护易感人群等有效的防治措施，可以降低其感染和传播风险。预防肺结核的传播需要综合控制传染源、切断传播途径、保护易感人群和加强健康教育等多方面

方面的措施。

# 重视颈动脉狭窄，预防脑梗塞

□陈亮 安徽医科大学第一附属医院东城院区肥东县人民医院

随着生活方式的改变和老龄化社会的到来，脑梗塞成为威胁人们健康的重大疾病之一。其中，颈动脉狭窄是导致脑梗塞的重要因素之一。颈动脉作为供血到大脑的重要通道，若出现狭窄或阻塞，会严重影响大脑的血流供应，增加发生脑梗塞的风险。早期发现和有效预防颈动脉狭窄，对于降低脑梗塞的发生率至关重要。

## 颈动脉狭窄的危害及其与脑梗塞的关系

颈动脉狭窄是指颈部大动脉发生了不同程度的狭窄或阻塞，最常见的原因是动脉粥样硬化。当血管内壁积聚过多的脂肪、胆固醇和其他代谢产物时，会形成动脉斑块，导致血管腔变窄，从而影响血液的正常流动。这种狭窄如果没有得到及时发现和治疗，血流可能会完全被阻断，进而引发脑梗塞。颈动脉狭窄与脑梗塞密切相关，严重的狭窄或完全阻塞，可能引起瞬时的脑缺血或短暂性脑缺血发作(TIA)，其症状包括肢体无力、语言不清或视力障碍等。这些短暂的缺血发作是脑梗塞的预警信号，若不加以重视，可

能会引发致命性脑梗塞。

### 颈动脉狭窄的预防措施

颈动脉狭窄的预防关键在于控制动脉粥样硬化的主要危险因素。动脉粥样硬化是颈动脉狭窄的根本原因之一，通过积极管理相关的危险因素，可以有效降低发生颈动脉狭窄的风险。

健康的饮食习惯至关重要。减少高脂肪、高胆固醇的食物摄入，尤其是红肉、油炸食品、奶油等高脂肪食物，有助于降低血脂水平，减缓动脉硬化

的进程。此外，应尽量避免高盐饮食，过多的盐分摄入会增加高血压的风险，而高血压是导致动脉硬化和颈动脉狭窄的重要因素。同时，增加膳食纤维摄入也非常重要。多吃水果、蔬菜、全麦、豆类等食物，能够帮助清除血管中的胆固醇，改善血管健康，并有助于维持体重，进一步减少动脉硬化的发生。

保持适度的运动也是预防颈动脉狭窄的有效措施。规律的有氧运动，如快走、游泳、骑自行车等，可以促进血液循环，增强心血管系统的功能，有助于保持正常的血脂水平。

运动还能帮助减轻体重，预防肥胖，减少代谢综合征和糖尿病的风险，这些都是导致动脉粥样硬化和颈动脉狭窄的因素。

戒烟和限酒同样是预防的关键。烟草中的有害物质会加速动脉粥样硬化的形成，破坏血管壁的弹性；过量饮酒则会增加高血压的风险，进而加重心血管负担。因此，戒烟限酒对于预防颈动脉狭窄和保护心血管健康至关重要。更重要的是，应定期进行健康体检，尤其是中老年人

群体。通过超声检查等手段，及时发现颈动脉的狭窄迹象，可以为早期干预和治疗提供宝贵的机会，避免病情进一步恶化。

### 颈动脉狭窄的治疗方法

对于已经发生颈动脉狭窄的患者，及时采取有效治疗至关重要，治疗方法主要包括药物治疗和手术治疗两大类。药物治疗是首选，通常用于控制血压、血糖和血脂，减少血液的黏稠度，从而减缓动脉粥样硬化的进展。例如，降脂药物可以降低血液中的胆固醇和脂肪含量，抗高血压药物可以有效控制血压，避免高血压对血管的进一步损害。在

# 不可忽视的“肠息肉”

□权良伟 太和县人民医院消化内科

对于我们的身体来说，肠胃健康到底有多重要，大部分人都是心知肚明的。除了肠胃功能紊乱之外，肠息肉也逐渐成为影响人体健康的疾病之一，这几年肠息肉的发病率有明显的上升趋势。肠息肉就是肠腔内的隆起性病变，它是由生活环境、遗传等多个因素综合影响而出现的。下面就让我们一起来了解一下“肠息肉”的相关知识，以及其术后如何护理和生活中如何预防肠息肉吧。

什么是肠息肉？在尚未明确病理性质前，从肠道黏膜表面向肠腔突出的所有息肉状病变组织统称为肠息肉。其发生率可随年龄的增加而提高，男性较女性稍多。从位置上来说可以在小肠也可以在大肠，较多的是结肠和直肠息肉，较少的是小肠息肉；从数量上来说，可以是一个，也可以是几十甚至上百个；从大小上来讲，可以像芝麻也可以像豌豆、玉米、花生那么大。一般肠镜下发现肠息肉，为了避免产生一些严重的后果，需要早早在肠镜下切除。腺瘤性肠息肉是肠癌的重要危险因素，虽然它的生长速度较慢。炎症性肠息肉对身体危害较小，也可能随着息肉的增大而带来一些症状，如长期便血、腹痛甚至肠梗阻等。那么，对于肠息肉有哪些我们需要知道的知识呢？

## 一、肠息肉临床症状有哪些

患肠息肉后，大部分人无症状，偶尔会出现腹痛、腹胀、大便带血等

不适，当长蒂息肉较大时可引起肠套叠，息肉巨大或多发者可发生肠梗阻，当长蒂靠近肛门的位置时，息肉可从肛门中脱出。少数病人可出现腹部不适或隐隐作痛的症状。个别病人会有出血症状，较严重的还可能

出现贫血，出血量较大还可能引起休克。并且，你要知道的是，肠息肉是很大概率发生癌变的。尽管并不是所有肠息肉都会走向恶性转化，但随着时间的推移，特别是当息肉属于腺瘤性时，如果你没有加以重视，进行及时干预，其非常有可能会逐步演变为肠癌。虽然这一过程可能会持续数年乃至数十年。然而，一旦癌变发生，治疗的复杂性和患者的预后都将面临巨大的挑战。

## 二、肠息肉术后如何护理

一般在镜下摘除息肉后需断食6—24小时不等，切除较大或切口创面较大的息肉需断食24—48小时，具体时间需遵医嘱。复食后要注意：第一要少量多餐，不要吃得过饱，以防增加肠胃负担。少吃粗纤维食物，避免因摩擦息肉伤口而导致伤口出血、不易伤口愈合；第二要及时排便。如饮水量少则大便干燥，易造成肠道息肉伤口不愈合或出血，应注意保持大便通畅，但禁止用力排便，防止因用力过猛而引起创面出血和出现穿孔，有便秘情况

的人应及时告诉医生，多喝水对身体健康有积极作用。第三不要吃辛辣

刺激性食物，不要饮酒，不要吸烟。刺激性食物和酒不利于创面愈合，而吸烟会造成肠道黏膜缺血，使肠道息肉的伤口愈合不良，甚至可能引起肠腔穿孔等严重后果。第四是适当活动。术后第一天尽量卧床休息，第二天可以适当活动，去卫生间由家人陪同，息肉大或多者根据医嘱延长卧床休息时间。术后3天至2周内可以正常活动，动作轻柔，避免剧烈运动和重体力劳动，不要泡澡、水澡或汗蒸，以免血管扩张而出血。

## 三、日常生活中如何预防肠息肉

一是调整饮食。日常生活中应该保证营养均衡，建议多吃西兰花、蘑菇等食物，尽量少吃肥肉、烧烤、熏制品等高脂肪不健康的食物。需要禁忌的是辛辣的食物，比如火锅、麻辣烫，或者是辣椒之类的食物尽量不要吃，多吃一些水果蔬菜，适当补充一些维生素和纤维素，有助于保持大便的通畅，防止大便干结无法排出，时间久了诱发肠息肉。

二是要注意休息时间。早睡早起，不熬夜，保持健康的作息规律，保证充足的睡眠时间，每天不少于8小时，可以提高抵抗力，促进机体功能的恢复，减少肠息肉的发生。

三是体育锻炼要适度。维持健康的体重和体质指数，尽量不要久坐，也不要久站。饭后不要立即平卧，可多做一些有氧运动，如散步等。

一些情况下，医生可能会推荐使用抗血小板药物，这些药物能抑制血小板聚集，减少血栓形成的风险，从而降低发生脑梗塞的概率。

对于中重度的颈动脉狭窄患者，药物治疗效果有限，通常需要采取手术治疗。常见的手术方式包括颈动脉内膜剥脱术，通过切除动脉内的斑块，恢复血管通畅；此外，支架植入术也常用于重度狭窄患者，通过植入支架支撑血管，保持血管开放。近年来，微创技术的发展也为患者提供了新的选择，如经皮颈动脉成形术(颈动脉囊扩张术)，通过球囊扩张狭窄的血管，恢复血流。治疗方案的选择应根据患者的具体病情，由专业医生进行评估和制定。

颈动脉狭窄与脑梗塞的发生密切相关，及时的预防和治疗可以有效降低脑梗塞的风险。通过改善生活方式、控制危险因素，并进行定期健康检查，能够在早期发现潜在的颈动脉狭窄，从而采取相应的措施避免脑梗塞的发生。了解掌握相关的预防和治疗知识，是每个人维护大脑健康的必备武器。

守护“颤抖的生命”：

# 帕金森患者护理全攻略

□孟琴 安庆市立医院神经内科

防止患者跌倒。

出行方面，建议家属对家中布局进行合理调整，减少障碍物，同时可以为患者提供手杖或者助行器等辅助性器具，确保行走安全。若患者需外出活动，家属应全程陪同，以防发生意外。

## 2.3运动护理

帕金森患者适度运动能够充分锻炼肢体关节，可以降低关节僵直发生风险，同时也能改善机体血液循环，对常见疾病有一定的预防效果。建议选择太极拳、慢走、康复操等低强度运动方式，同时也可以通过家务劳动来达到锻炼的目的。注意控制运动频次、时间及强度，每周进行3-5次即可，每次尽量维持20分钟，其间如有不适应及时停止。

## 2.4并发症护理

积极治疗帕金森的同时，也要加强对并发症的防护，以免增加身体负担。具体来说，应结合天气变化合理增减衣物，同时要

保持个人卫生，以减少感染。卧床期间，家属需定时协助患者变换姿势，条件允许时可采用气囊垫来减轻身体受压，避免形成压疮。身体情况较好者应按时运动，而长期卧床者应对

## 2.5用药护理

详细说明药物的原理、用法及可能带来的副作用，嘱咐患者坚持用药并与其

用药行为进行引导和监察，防止其漏服药、错服药。用药期间，还要对各种症状改善情况以及副作用发生情况进行观察，在医生

指导下采取正确护理对策，合理调整用药计划。

## 2.4安全护理

帕金森引起的静止性震颤以及运动、平衡障碍不仅会影响患者的日常行动，还会增加安全隐患，易引发跌倒、误吸、坠床等不良事件。因此，要保证患者居住环境布局的合理性，减少“路障”，根据实际需要配置防护工

具。进食时切勿操之过急，在食物的选择上加强把控，同时要

选择安全的进食体位，避免因误吸而引起肺感染。

综上所述，帕金森患者的护理应包含心理、生活、运动等多个方面，通过有效护理来加速疾病的恢复，帮助其远离“颤抖”，从而改善生活质量。

## 孕期营养与体重管理：

怀孕，作为女性生命历程中一段神圣且独特的旅程，承载着生命的延续与希望。在这段特殊的时期，营养的摄取与体

重的调控犹如天平的两端，维系着母婴健康的微妙平衡。然而，孕中期体重异常增长的阴霾正悄然笼罩着越来越多的育龄女性，使得她们在孕育新生命之初便面临着额外的健康挑战。

## 一、怀孕对行为饮食的影响

(1)个人因素：生理与心理的双重塑造

在激素水平波动、味觉与嗅觉敏感度增强、新陈代谢变化以及营养需求增加的共同作用下，孕妇往往在“健康与放纵”之间徘徊。生理变化与心理因素是饮食选择的重要推手，一些孕妇因胎儿需求而偏爱高蛋白或富含微量元素的食物；另一些则因妊娠恶心、呕吐等不适症状对特定气

味敏感，从而避开某些食物。

(2)社会环境：家庭与社交的无声影响

家庭成员与社交圈常基于个人经验或传统习俗提供饮食建议，影响孕妇的食物选择，有提供正向的支持，有阻碍健康的因素。例如：“多吃点，孩子才健康”等观念，然而，并非所有信息都是科学可靠的，如何在纷繁的建议中保持理性，是每位孕妇需要面对的课题。

## 二、孕期营养需求与科学膳食

(1)孕期营养需求：生命的滋养

科学的膳食结构不仅是健康的基石，更是胎儿发育的保障。孕妇需在增加食物摄入的同时，精准选择营养成分，以规避孕期并发症，守护母婴安康。

宏量营养素如碳水化合物、蛋白质、脂肪的合理摄入：孕期的能量需求相比平时有所增加，但不盲目过量。一般来说，孕期的额外能量需求约为每天300卡路里(孕中期和晚期)，这主要来自碳水化合物、蛋白质和脂肪的适当摄入。

微量营养素如叶酸、铁、钙、维生素D、DHA等的重要性：叶酸是胎儿神经发育的守护者，可有效预防神经管缺陷。铁是孕

期贫血的防线，可以通过食用红肉、绿叶蔬菜、豆类及强化食品来补充。钙是胎儿骨骼发育的必需元素，孕妇可以通过奶制品、豆腐和绿叶蔬菜等食物来获得。维生素D有助于钙的吸收，并促进胎儿的骨

骼发育，孕妇应确保充足的阳光照射，并可以通过鱼类、强化乳制品以及补充剂来

